

帖撒羅尼迦前書要道略解 第卅四講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦前書第四章，我們讀第13到18節，「論到睡了的人，我們不願意弟兄們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。我們若信耶穌死而復活了，那已經在耶穌裏睡了的人，神也必將他們與耶穌一同帶來。我們現在照主的話告訴你們一件事：我們這活著還存留到主降臨的人，斷不能在那已經睡了的人之先，因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響，那在基督裏死了的人必先復活。以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裏，在空中與主相遇，這樣，我們就要和主永遠同在。所以，你們當用這些話彼此勸慰。」

這段話是最重要的、是我們信仰中要常常提起來的。因為常常有人死，這段話對人安慰的力量就非常大。但我們必須要清楚，必須要把裏面的真理完全查清楚，所以我們查這段聖經的時間特別長，我們已經查了差不多十幾個節目，還是在講這段話。這是必須的，因為這段聖經是「要道」。

人死後，靈魂要下入陰間

我們知道死人復活，我們已經談到死人是怎樣復活，身體要怎樣改變、變成什麼樣子……這些我們都有講解。人死了以後，靈魂要到什麼地方去，我們也弄清楚了。信主的人要被接到三層天的樂園裏，他的靈魂要在樂園裏等候。那麼不信主的人要下入陰間；陰間在地裏，那裏有火燒著，但那裏也有一個地方叫隱秘處。自古以來所有的人——從神造人、人犯罪墮落以後，凡是

死了（因為人人都有罪），都必須到陰間去，等候審判。連古時候的聖徒也是如此。

除了兩個人，一個是以諾、一個是以利亞，他們沒有死，被接走了。在啟示錄後面就描寫這兩個見證人，將來他們還要下來作見證，然後他們還要死（啟十一 7）。因為人人都有一死，這兩個沒死的人，將來還要到地上來死一次，這就是聖經完滿的地方。我們先不細談啟示錄這兩個見證人的故事，他們將來要到地上來作見證，並且在電視機面前全世界的人都能看見；全世界的人都要看見這兩個見證人的死（啟十一 9）。因為那時候，世界上任何一個地方發生任何事情，都能透過電視，被全世界的人看見。當初我讀經的時候，覺得啟示錄說到全世界的人都要看見，是不可能的。南半球看見、北半球看不見，東半球看見，西半球看不見。但現在不然，不管你在哪一個半球，只要有電視機，大家都會像身臨其境一般，看得清清楚楚，所以我們知道啟示錄的應驗還在繼續。那麼，除了這兩個人沒死，其他人都死了，死了以後都在陰間。不過不同的是，有一批人在舊約裏等候救贖主，就像約伯所說的，他求神把他的靈魂藏在陰間的隱秘處，等神的憤怒過去，等爭戰的日子完畢（伯十四 13），就是屬靈的爭戰完了，主耶穌得勝了，就把他釋放出來。

耶穌曾下入陰間，釋放了古時的聖徒

主耶穌復活以後，這些人果然都被釋放了。現在我們來看這段聖經，這些在舊約等候耶穌來釋放他們的人，果真都被釋放了。馬太福音第廿七章，這裏很清楚地說到，這些人都被釋放了，我們讀馬太福音第廿七章第 50 節，「耶穌又大聲喊叫，氣就斷了。忽然，殿裏的幔子從上到下裂為兩半，地也震動，磐石也崩裂，墳墓也開了，已睡聖徒的身體多有起來的。到耶穌復活以

後，他們從墳墓裏出來，進了聖城，向許多人顯現（特別注意這「顯現」二字）。百夫長和一同看守耶穌的人看見地震並所經歷的事，就極其害怕，說：「這真是神的兒子了！」（太廿七 50）
 54）這一段的記載很清楚，墳墓裏已睡的聖徒，就是那些信彌賽亞要來救他們、信受膏者基督要來的人。所以猶太人都在等，說「祢就是基督嗎？」他們都問這件事。

耶穌就是彌賽亞、就是基督，所以耶穌來作神的羔羊，為他們釘死在十字架上，付了代價，用無窮生命的價值贖了他們這些有限的生命。所以耶穌基督從死裏復活的時候，下入陰間，打開了陰間的牢房（就是陰間的隱秘處），把舊約裏那些等候祂的人，就像亞伯拉罕那樣歡喜等候的，都把他们放出來了。所以他們一時之間都在聖城裏顯現；這並不是說他們的肉體又活了，而是他們的靈魂顯現出來。「顯現」的意思就是顯出來，忽然間又沒有了；並不是像一個活人有靈魂、有肉體，他不用顯現，他就一直在那裏站著。「顯現」的意思是說他忽然間顯出來了、忽然間又沒有了。像摩西、亞伯拉罕……這些人都是這樣。已睡的聖徒多有起來的，他們進了聖城，向許多人顯現。所以藉著這件事情我們就知道，那一批等候耶穌的人，都從陰間被釋放了。

基督徒死後，乃是被接到樂園裏

這些人後來又到哪裏去了呢？耶穌在四十天之間向人顯現，後來耶穌升上高天，就帶著他們進入天上的樂園。我們讀使徒行傳第一章就描寫，耶穌基督在地上復活以後，四十天之久，在各地顯現，向五百多人顯現……那時，耶穌還在地上的時候，有十一次的顯現。我們來念一下使徒行傳第一章就知道了，我們從第一節開始讀，「提阿非羅啊，我已經作了前書（就是路加福音），論到耶穌開頭一切所行所教訓的，直到祂藉著聖靈吩咐所揀選的使徒，以後被接上升的日子

為止。祂被害之後，用許多的憑據將自己活活地顯給使徒看，四十天之久向他們顯現（因此主耶穌在地上有四十天之久），講說神國的事。耶穌和他們聚集的時候，囑咐他們說：『不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的，（就是在五旬節，要被聖靈充滿），就是你們聽見我說過的，約翰是用水施洗，但不多幾日，你們要受聖靈的洗。』」（徒一 1-5）受聖靈的洗，就是被聖靈澆灌。聖靈大大地充滿使徒，他們就說方言、就說起別國的話來（徒二 4）；方言是指著別國的話說的。後來他們的膽子就大起來，到處去傳福音。所以這裏描寫得很清楚，耶穌在地上四十天之久，那些已睡的聖徒也都進城向人顯現；等到耶穌升天的時候，就把他們帶走了，帶到哪裏去呢？帶到天上的樂園。樂園在什麼地方呢？在三層天上。

弟兄姊妹們，這些都是聖經這裏一點、那裏一點所說明的。保羅曾經到過三層天，在樂園裏，聽見隱秘的言語是不可說的（林前十二 2-4），所以三層天是「天和天上的天」，有一個地方叫作樂園。那麼，陰間在什麼地方？陰間在地底下，在山的根、地的門、海的深處，就是地心，這兩個地方都是實在有的。基督徒的靈魂是被提到樂園裏；比如，過去很多信主而死的人，到耶穌復活以後，耶穌就把他們從陰間釋放出來，帶到天上的樂園裏。那麼，我們這些活著，但在主還沒有再來以前就死了的人，我們到哪裏去呢？我們就都到樂園裏去了。樂園是天上的迎賓館，我們就到天上去，在樂園裏。然而，你如果沒有信主，你的罪沒有得到赦免，你就要下入陰間，在陰間是靈魂的拘留所。天上是信徒的迎賓館，叫作樂園，我們的靈魂就被接到樂園裏；只有那名字寫在羔羊生命冊上的，才能去。

樂園確實存在的見證

說到這裏，我要作一個小小的見證，這是真實的事情。當然有很多人作過見證，我也看過很多見證的書，但都不是我親身經歷的。然而，這件事是我真正親身經歷的，就是我自己所在教會的事情。我們教會有一個很奇妙的人，這是他信主的故事。這個人叫作潘正湖，潘弟兄，他原來是不信主的，他得了肝癌，在醫院裏治療了很久，忽然間就在醫院死了。他還沒有信主，就在醫院裏死了；死了以後，他家裏的人就在醫院陪護他的屍首，到天亮他們就要移靈到殯儀館。那麼，這個死去的潘正湖已經把裝裏都穿好了——一套新的西裝、鞋子、領帶都穿好了，預備到了天亮，就把他的屍首移到殯儀館。因為他死的時候是半夜，他的太太、孩子，還有他的老母親都在醫院裏哭。尤其太太伏在她丈夫的床前，她丈夫已經拿白布蒙起來了。但睡到半夜，忽然間，潘正湖就拿手摸他的太太，他太太嚇死了，因為死人摸她，就大叫起來。這一叫，值班的護士、醫生就都跑過來，一看，她先生把布掀開，坐起來了，眼睛睜開又活了，死人復活了。本來醫生已經宣告他死亡了，把他都裝裏好了，弄了半天，又活過來了。他一活過來就說話，說「我們回家！我們回家！」非要立時回家不可。他的兒子、太太、老母親一聽說他活了，這好，就回家。他趕快回家，醫生也攔不住，死人活了，就把他帶回家了。帶回家以後，他臉上還是青色的，因為血已經停滯了一段時間，一時流通不過來，還是灰的，嘴唇都是紫的。

他活過來的那天是禮拜六晚上，第二天早晨是禮拜天。他一回家就跟太太說，「你到教會去，給我找牧師來，到基督教的教會找牧師來。」很奇怪，他從來沒有聽過道，也沒有進過禮拜堂，他居然說得清清楚楚，要到教會找牧師來。這是很奇怪的事，他太太也不懂什麼叫教會、什麼叫牧師，從來沒聽過。正好對面有個老先生是信主的、也是在我們教會裏聚會，聽說這樣的奇

事就跑過去看，這人竟然死了又活了，怎麼回事呢；又聽說他找教會。老先生就介紹說，「我們教會就在克萊頓這個地方，我可以帶你去。我們是在下午聚會。」老先生就帶著他太太來聽道。那天我不知道她聽得怎麼樣，我還是照講不誤，我也不知道有這事。散會以後，老弟兄就把他太太帶到我面前，說「這位是潘太太，他先生病得很重，需要牧師去看看。」老先生很會講話。我也是非去不可，這叫當仁不讓。因為基督教的牧師對病人有義務，也有責任去探訪他們，要勸他們得救，要救他們的靈魂。然後我說，「好，散會我就去。」我又問，「他說什麼話？」「他說潮州話和海南島話。」這兩種話我都不懂，我就預備帶一個弟兄去作翻譯。

散了會以後，我就跟兩三個弟兄，都是潮州人，其中有兩位會說海南話，一起去到他家。他家很像樣，還不錯。到了就看見客廳裏有一張床，一個很重的病人躺在那裏，臉色是灰青的，眼睛還滿布血色，奄奄一息在那裏喘。我就問，說「他是怎麼樣？」他們說他是肝癌，已經很危險了；可他要找牧師。我說，「那是什麼意思？」他就說他要信耶穌。我很奇怪就問，「你聽過道嗎？」他說沒有。我說，「你進過教堂嗎？」沒有。我說，「有人向你傳道嗎？」也沒有。這就奇怪了，我說，「為什麼你要信耶穌？」他也不講，只說，「我要信耶穌。怎麼樣能信耶穌？」我說，「信耶穌就是認罪悔改，受洗歸入基督的名下。」我說這些，他也都不懂，因為他沒有聽過道。我說，「你不懂怎麼能信耶穌？當然要先聽道，信道是由聽道來的，聽道是由基督的話來的。」我說，「先要讓你明白神的話。」我就請一位弟兄來給他講，這位弟兄也是教會的執事，連續兩三天來給他上課、都給他講清楚了。

後來，他就叫這位弟兄來跟我說，他急著要受洗。可他家裏都是偶像，我進去一看，他家裏到處都是偶像，五湖四海之神、觀世音菩薩、土地公……什麼都有。我說，「你有偶像不

行。」他就說，「我統統拿掉，我要信耶穌。」他堅決地要信耶穌。這很奇怪，一個人病到垂危要信耶穌，我們不能拒絕。好了，我說，「你既然不能到教會來受洗，我就請長老、執事，和執事會的同工一起來，當眾見證。你在病危的時候信耶穌，就用點水好了。」我們就在他家裏給他施洗，施洗後為他禱告，他的氣就順過來了，臉上也有點血色了。這樣一拖，又拖了一個禮拜。他從醫院裏出來以後，又過了一個禮拜，到了禮拜六，他又不行了，吐血了，口中有血出來；我們趕快送他進醫院。送醫院的時候，第二天正是禮拜天，有擘餅，我說，「好，他要領聖餐。」我們下午聚會完了，就帶聖餐給他。我一看他的情形，就說他恐怕要走了，他受了洗、要領聖餐；領完聖餐，可能就要走了。我以為一個垂危的病人一定是這樣的經歷，我們又帶了幾個弟兄去給他唱詩，到了晚上三點鐘，他就死了、真正走了。後來他的後事就由教會辦；他全家都信主了，連老媽媽九十多歲也信主了。

我就很奇怪，我說，「為什麼這個人會信主？」他媽媽才說出來，他死了以後，飄飄蕩蕩到了一個光明的城那裏，裏面快樂得不得了，都是歌聲，他就想要進去。可有一個穿白衣的人攔住他，說「你不能進去，這裏是信耶穌的人才能進去的。你回去，你回去。」這樣，他就回來了，所以他非找到信耶穌的人不可。他說，看見了一個光明、美麗、歌聲盈耳、快樂的地方，他不知道那是什麼地方，非信耶穌不能進去，所以他回來就要信耶穌。現在他全家信得好不得了。這是一個實證的例子，證明真正有樂園這個地方。他的靈魂居然去到那裏，不知道這是怎麼回事。我傳道四十年，這也是第一次的經歷。弟兄姊妹們，信主的人能到樂園，就在三層天上。